

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefranțate nu se
primesc. — Manuscrisurile nu se
retrimis.

INSEDATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anuluri:
în Viena: M. Dukes, Heinrich
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppel-
Nachfolger; Anton Oppauk, J.
Danneber, în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernat; în
București: Agenția Havaș, Suc-
cursale de România; în Ham-
burg: Karoly & Liebmann.

Prețurile inserțiilor: o serie
garantând pe o coloană 6 or. și
30 or. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și în viață.
Reclame pe pagina a 8-a o
serie 10 or. séu 20 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

(NUMĂR DE DUMINECĂ 14)

„Gazeta” ieșe în dă-care și.
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și strălăitate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la ad. colectorilor.
Abonamentul pentru Brașov
a administrațiune, piața mare,
Târgului Inului Nr. 30 etagiu
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dănuț în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Una esemplară 6 or. v. a.
său 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 74.—Anul LVIII.

Brașov, Duminecă, 2 (14) Aprilie

1895.

Din cauza sfințelor sârbători diacul nu
va apăre până Mercuri sêra.

Invierea.

Brașov, 1 Aprilie v. 1895.

La 1881, în ajunul mării con-
ferențe naționale, care a proclamat
unirea și legătura frățească între toți
Românii din Transilvania, Bănat
și Țera ungerescă sub unul și ace-
lași steg național, „Gazeta Tran-
silvâniei” scria în articolul ei de
Pasci:

„A sosită timpul, ca să nu mai
căutăm rașim și scăpare afară de
noi! Nu diplomatisarea, nu intrarea
sêu neintrarea în dieta ungerescă
ne va pute scăpa astăzi naționali-
tatea din pericolul, ce-o amenință.
Numai în noi, în forțele noastre na-
ționale mai este scăpare pentru vii-
torii. Acestea se le unim și se le
disciplinăm. Eță problema de că-
peteniă, ce ni-se impune în momen-
tele grave actuale; dela deslegarea
ei atêrnă viitorul nostru!

„Contrarii ne trag de mâneci
și ne invită pe întrecute să ne du-
cem la masa libertății ungeresci.
Credeti, că ei voescu să fiă în vii-
torii mai dreți față cu naționalitatea
noastră? Și la din contră, ce scop
potă avé, decă nu ca să rumpă le-
găturile frăției noastre, cum dăcea
fericitul Bărnățu, spre a ne pute
apoi întrebuița cu atât mai ușor
ca codoriște la toporul maghiaris-
mului?”

S'au implinit de-atunci patru-
spre-dece ani, — ani grei și viforoși
pentru poporul român. Din Pasci
în Pasci n'am avut să înregistrăm
decât numai nouă loviri, nouă duș-
mării îndreptate în contra națiunii
noștre.

Când ne-au vădit pe toți uniți
într'o falangă puternică, hotărâți să
luptăm împreună umăr la umăr
pentru învingerea stégului limbei și
naționalității noastre, care ni-a ră-
mas dela înaintașii noștri găuriti

de glonțe și sferticatu de vitejii
timpurilor, dér încă neînfrânti, ne-
umiliti și nepătați, atunci contrarii
noștri seculari s'au înspăimântat;
nu s'au mai gândit și și nopți, de-
cât cum să facă și cum să drégă,
ca să nu lase să se închege șirurile
noștre.

Guvernul Tisza, pe-atunci atot-
puternic, neliniștit de noua atit-
tudine energică și solidară a Româ-
nilor, se încercă să pună stavilă
mișcării, adresându-se la arhierii,
ca s'o potolască ei. Dér încercările,
ce s'au făcut, nu numai că au ră-
mas fără rezultat, dér au produs
chiar un efect contrar intențiunii
ministrului-președinte. Atunci Tisza
Kalman, — care, deși se fălea că
va „sdrobi” naționalitățile, totuși
era ceva mai precaut în urmărirea
lor, decât urmașii săi, — s'a ho-
tărât să începă gona în stil mare
în contra așa dișilor agitatori, adecă
a aderenților programului nostru
național dela 1881, care era lui și
tuturor Maghiarilor un ghimpe
în ochiu. Aceste prigoniri se înce-
pură la 1883 și luară în fiă-care an
următor un caracter tot mai
ascuțit.

Tisza Kalman avea un col-
aborator neobosit și dibaci în a
născoci tot felul de mijloce, de-a
ne încurca, împedea și urmări în-
nainte de tôte pe terenul culturai
noștre naționale, a școlilor noastre.
Acesta era vestitul Trefort. Pentru
ca să potă realiza planurile sale de
maghiarisarea învățământului public
lui îi venia tocmai bine gona în
contra „agitațiunii” și a „agitatori-
lor” români. El încep să bănu-
ască pe dascăli noștri și preoțimea,
care dirigea școlile, și merse până
a persecuta și pe scolarii, pentru
colorile și insemnele și pentru cân-
tecele „contrare statului”, ce de-
dată le descoperise în tôte părțile.

Pasii de pasii cu acțiunea în
contra școlilor noastre, mergea ac-

țiunea în contra pressei române și
a bărbaților noștri preoți și mireni,
cari aderau pe față la programul
român național.

Se porni în contra noastră miș-
carea socială a maghiarimei șovin-
iste; se înființară „Kulturgylet”-
urile și se dădu avânt proceselor
de presă în contra diarelor noastre
naționale, pe cari junimea maghiară
le arse, la 1884, în piața Clușului,
— ér paralel cu acesta se făuriu
la guvern legile și ordinațiunile
ministeriale, cari avură de scop
completarea rețelei de maghiarisare.

În fața acestei lucrări de sub-
minare sistematică, ceea ce se lu-
cra din partea noastră pentru unirea
și disciplinarea forțelor noastre na-
ționale era neîndestulitor; vedeam că,
năvala dușmanului e grea și se lățe
și nutrise în siminul poporului nostru
ideea, că din această situație dificilă
ne va pute scăpa numai și numai Me-
morandul la coronă.

Astăzi, trei ani după ducerea
Memorandului la Viena, suntem mai
bogați cu o experiență și credem,
că nu va mai fi nici unul între noi,
care judecând cu mintea sănătoasă
să nu recunoscă, că numai în noi și
în forțele noastre naționale mai este
scăpare pentru viitor.

Aceste forțe a le aduna, a-le
uni și a-le disciplina a rămas dera
și astăzi, după 14 ani, problema de
căpeteniă a luptei noastre pentru
esistența națională.

Ce-am esperiat în acești trei
ani din urmă dela dușmanii noștri
este o învățatură neprețuită pentru
noi. N'avem, decât să ne folosim
de ea pentru ca să ajungem la ținta,
pentru a căreia nimicire au lucrat
și lucră antagoniștii noștri naționali:
închegarea forțelor noastre naționale.

Acesta însă se pôte face numai
cu bună înțelegere, iubire și cu cre-
dință împrumutată. Dér este de lipsă
și multă prevedere și hărnicie, căci
dăcea Fabriciu în senatul roman:

Când marea e lină și cerul e se-
nin, pôte și un copil să mânue
cârma corabiei; dér când valurile
se ridică spumegându, când furtuna
se descarcă din nori și vijelia stă
să-o răstorne: atunci este lipsă de
cei mai harnici cârmaci, probați și
esperiați.

Ca să se implinescă așa-dera do-
rința străbunilor noștri și stégul,
ce ni-l-au eredit, să rămână neîn-
frânt, neumilit și nepătat, și să ne
ducă la învingere în aceste vremuri
furtunose pentru națiunea noastră, tre-
buie, ca Românii să se grupeze în ju-
rul bărbaților noștri celor mai
harnici și mai cinștiți; trebuie să
inceteze odată micile pasiuni și
invidii, ce ne desbină și ne încurcă,
și cu toții în iubire și în bună în-
țelegere, cu credință și cu devota-
ment pentru cauză să scăpăm
naia noastră națională de peire.

În momentul, când se va rea-
liza acesta și ne vom presenta
înaintea contrariilor noștri și a lu-
mei întregi ca un popor consciu
de forțele sale, dușmanii noștri se
vor convinge, că nu mai pot
rumpe legăturile frăției noastre și
cauză noastră va fi câștigată. Atunci
va sosi și pentru mult cercatul
nostru popor ziua vierei!

CRONICA POLITICĂ.

În ministerul de interne ungar se lucră
cu mare „sîrguință” la punerea în vietă
a matriculelor de stat. Deja s'au satoriti
pentru cele mai multe comitate cercurile
matriculare și reședițele acestora. Până la
finea lunii Aprilie va fi finită partea în-
tăiu a lucrărilor, după cum dăce „Budap.
Hirlap”, și apoi se va începe la a doua
parte, adecă la numirea persoanelor, că-
roră să li-se încredințeze conducerea matri-
culelor. Deja până acum s'au început în
această direcțiune activitatea sa — *protec-
țiunea*. Mai ales se sbuciumă favoriți de
ai mameluilor după posturile de inspec-
tori matriculari, cari aduc și pițele. Nu-
mărul acestora va fi de 20, și în privința
rangului ei vor sta în clasa VII-a și a
VIII-a sistemisate pentru lefuri. Afară de
acesta vor trage și diurne și bani de că-
lătorie. — Plătesce țără!

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Suum cuique.

(O lămurire asupra presentărei lui Iancu
înaintea Majestății Sale în 1852).

Ca să se lămurască și facă de-
plină lumină cu privire la cele scri-
se de „Kolozsvár” (făia guvernamen-
tală) din Clușiu asupra și contra lui
Iancu sub titlul „a bandita vezér”
(„conducătorul de bandiți”), mă simt
dator — ca contimporan și com-
plice a faptelor săvârșite de Iancu
— să descoper și să pun la sufle-
tul celor ce însășoșeză după ade-
văr și dreptate, următoarele:

E drept, că Iancu, eu și alții,
îndată după sugrumarea rebeliunii
maghiare de trupele rusesi, în scur-
tul timp de 2 luni — ceea-ce nu
prea arată nici tactică genială, nici
curagiu și vitejiă așa mare, după
cum vor să se revindece acum Ma-
ghiarii — am fost persecutați. Așa
Iancu, fiind într'o di de tîrgu la
Baia-de-Crișu, îl prinseră și arestară,
și decă nu săria poporul venit

la tîrgu, ca să-l scotă cu puterea
din mâinile soldaților (pe atunci
nu erau gendarmi), pôte o păția și
el ca Horia, pentru-că adversarii
noștri seculari Maghiarii și Sașii, în-
grijiseră în tôte părțile până sus
la Viena, ca noi să fim descriși și
arătați, ca bandiți, incendiar, răpi-
tori etc. Tôte acestea străbătuseră
până la urechile tînerului împărat
— ș'apoi sciut este, că cei mai
mari sunt tot-déuna ómenii primei
informațiunii.

Nu pôte fi deci mirare, că în
curându cele întemplate cu Ian-
cu, se repetă și cu mine. Atât
numai, că acum ómenii regimului
învățaseră și se convinseră, că Ro-
mânii nu sunt așa de lași, cum se
nevoiau a-i crede dênșii, și temên-
du-se să nu o pățescă și cu mine,
ca cu Iancu, trimiseră la Cinade
(un sat lângă Blășiu, unde mă
aședasem ca arendatorul moșiei
lui Bénffy) pe căpitanul Appel, cu o
companie întregă de Bianchi ori Jiv-
kovitz și un ductu (Zug) de 25 că-
lăreți șvaligeri, de mă arestară și du-
seră cu ei la Sibiu, unde mă închiseră

în casarma cea mare. Din cele ce
le-am răspuns și dat la protocol,
care l'a luat cu mine auditorul
Nahlik, precum și din alte scripte,
corespondențe și chiar investigațiuni
serioase, începute la comanda guber-
natorului Wohlgemuth, s'a arătat,
că cu minciuna prândesci, dér de
cinat nu cinezi; s'a arătat și pro-
bat, că noi nu numai n'am fost
conducători de bandiți, incendiar
etc., ci din contră am fost adevărați și
consciențioși apărători ai dinastiei, și
că ni-am luptat cu punerea capului
pentru susținerea împărăției și a
constituțiunii promulgată de ea.

Urmarea fu, că persecuțiunile
se mai domoliră, dér nu încetară,
ci se continuară de tribunalele co-
recționale până la venirea împăratu-
lui în Ardelu, la 1852.

Decă guvernul împărătesc și
tribunalele sale continuau persecu-
țiunile, noi încă nu stam cu mâ-
nile în sinu, ci ne aporam cu tôte
mijlocele și pe tôte căile. Astfel, o
deputațiune de bărbați aleși din tôte
părțile Austriei locuite de Români,
alergă la Viena. éra Iancu, Balintu

și eu înaintărăm la împăratul ra-
pôrte despre faptele îndeplinite de
noi fiesce-care în genere, și particu-
laru, în tot timpul dela data pro-
clamațiunii baronului generalu Pu-
chner, adecă dela 18 Octomvre 1848,
și până la sugrumarea rebeliunii la
Șiria. În deputațiunea amintită fu
și Iancu la Viena și se purtă așa
de resolut, încât poliția la alun-
gat din oraș, cred că numai, ca
să nu potă străbate în audiență la
împăratul.

Generalii Lüders și Engelhardt,
comandanții trupelor imperiale ru-
sesci, cu cari făcuserăm cunoscință
în Orăștia, și cari credându, că ră-
boiul cu Ungurii cei voinicoși are
să tină cel puțin o jumătate de
an, ne dădură și vre-o câte-va mii
de imperiali, ca împreună cu oștea
rusescă să putem continua rășboi-
ul. Ei retrăgându-se după victoriă
în România, își făcură rapôrtele la
împăratul lor. Urmarea fu, că a-
cel împărat trimise mai multe ca-
valerii și decorațiuni prefectilor,
tribunilor și căpitanilor, cari se
distinseră prin fapte belice în tim-

La numărul acesta se adaugă unu suplémentu.

Gazetele din Viena se ocupă multă cu alegerea de deputat dietal, ce s'a făcut săptămâna această la Tapoleza. La această alegere a reușit cu o majoritate de 140 voturi candidatul *Kossuth Ferencz*, fiul marelui revoluționar, față cu contracandidatul guvernamental *Vörös László*, secretar de stat în ministeriul de comerț. Vestea această, după cum spun telegramele din Viena, a produs în cercurile politice de acolo mare mâhnire. Dorința acestor cercuri era, ca față cu *Kossuth* să reușescă un candidat, care să stea pe baza pactului dela 1867, căci prin această s'ar fi arătată tăria pactului și ar fi fost o dovadă, că Ungurii țin la legătura cu Austria. *Bánffy* cel cumplit, care s'a făcut atât de renumit prin volnicile sale, ar fi și putut să-l răstörne pe *Kossuth*, dar nu l'a răsturnat; a lăsat să cadă față cu el un candidat de al guvernului și încă chiar un funcționar înalt din ministeriu, numai pentru ca să potoa dăce față cu curtea, că el a făcut tot ce a putut, dar nu a isbutit. Așa conchid foile vieneze. Credința generală, că învingerea lui *Kossuth* numai cu invoirea lui *Bánffy* s'a putut întâmpla, se dăce, că ar fi produs la curte mare indignare. „*Hazánk*“ în numărul său de astăzi aduce scirea, că în cauza această a sosită alaltăeri la Budapesta baronul *Josika Samu*, ministru pe lângă persoana *Maiestății Sale*. Venirea lui neașteptată se dăce, că pe ministrul-președinte *Bénffy* l'ar fi surprins foarte mult. Dar nu este acesta primul fapt unghuresc, săvârșit în contra dorinței curții. — Decă li-s'a dat Ungurilor puterea în mână, ei fac ce vor, au făcut și vor mai face încă.

Alaltăeri a primit prințul *Bismark* o deputațiune a Germanilor din orașul rusesc *Odessa*, și cu această ocaziune se adresă către ei între altele cu următoarele cuvinte: „Imi reamintiți legăturile ce le-am cultivat ani de-a rândul cu Germanii din Rusia. Tot-deuna mă bucur, când Germanii din străinătate țin strâns laolaltă, și când văd, că progresază. Trebuie să fiți atenți însă, ca să nu veniți în opoziție cu instituțiunile guvernului rusesc, ci să vă aduceți tot-deuna aminte, că stați sub domnia împăratului rusesc. Din punct de vedere politic eu tot-deuna am dorit această și am căutat să cultivă bunele raporturi dintre Rusia și imperiul german, de-orece n'avem nici o cauză, ca să ne certăm cu Rusia. Nu ne trebuie nimic dela ea, avem destul cu Polonii asemenea au și Rușii. Lor nu le trebuie nici *Königsbergul*, nici *Posa*. Deci nu avem de ce ne învidia, și nici unul nu are ce pofti dela celalalt. Afară de această între noi nu există nici antipatie națională. Rusul se supără oate-odată, că Germanul lucră mai mult, decât el, însă nu

caută în această motiv de certă. Avem lipsă de prietinia Rusiei, de-orece și așa avem destui dușmani în intern și estern. În tot cazul decă ț-e vecin Rusul, cu el poți mai ușor trăi, decât cu Polonul, de aceea rămâneți buni Germani, și nu vă stricați prietinia cu Rușii.

Intemnițării noastre.

Dela *Seghedin* și dela *Vațu* primim scirea, că intemnițării noastre, cei ce suferă din vara anului trecut cruda pedepsă, ce li-s'a dat în procesul Memorandului, și cei ce au fost condamnați la închisore de stat în procesele de presă din urmă, se bucură în genere de-o stare bună a sănătății, dera sunt tot mai aspru tractați și supraveghiați.

Până acuma era în vigoare pentru închisore de stat regulamentul cel vechiu, care prevedea pentru condamnații politici o tractare mai umană, amesurată poziției și a culturai lor. Acest regulamentul a fost făcut într'un timp, când procesele politice erau încă foarte rare și, fiind-că și duelul se pedepsece cu închisore de stat, er cei mai mulți duelanți erau Maghiari din societatea lor mai alasă, așa se vede, că această împrejurare l'au îndemnat pe ministru de atunci să facă un regulamentul mai uman și mai liberal. Dar acuma în urmă cu procesele politice în contra Romanilor au ajuns, ca condamnații acestora să umple închisorile de stat dela *Seghedin* și *Vațu* și au făcut și pe cei dela stăpânire să chibzescă, că ore un „agitator“ român „dușman statului“, cum dăce ei, merită să fiă tractat pe aceeași treptă cu grozii și baronii unghuri, cari trebuie să stea câte-o lună, două în închisore pentru duel?

Decă chibzuiala ar fi fost rece și nepărtinitore, de sigur, că ministrul și-ar fi dăș, că totuși condamnații politici nu pot fi tractați ca criminalii ordinari și că prin urmare dreptatea cere, ca să nu se facă deosebire între Român și Ungur. Dera patima și ura în contra Romanilor au îndemnat pe foile unghuresc să stige mereu, că sunt „prea bine“ tratați condamnații politici români, că o au „prea comod“ în închisorile de stat și deputatul *Pazmandy* cel ce se fălesce, că ar fi omul cult și liberal, nu s'a sfiit de a dăce chiar în dietă, că „agitatorii“ români ar fi prea uman tractați în închisore.

Decă ar merge după pofta acestor inimă impetrite și sălbătécite de ura de rasă, s'ar introduce mâne torturele, ca pe timpul tribunalelor de închisore spaniolă. Dar în împrejurările de față ministrul de justiție a făcut ce a putut, ca să mulcomescă pe șoviniștii răsbunători, și s'a decis a schimba regulamentul închisorilor și a-l înasprî în mod foarte simțitor.

Astfel în primele zile ale lui *Aprile* st. n. s'a publicat arestanților politici dela *Seghedin* și *Vațu* un nou regulament, croit anume pentru a face cu el o surprindere de Pasci „agitatorilor români“, cari suferă între acele ziduri pentru cauza română.

Noul regulament, decretat de ministrul de justiție sub Nr. 1140/1895 cuprinde următoarele puncte principale:

Din beuturile spirtoase, arestanții pot să bea numai vin și bere, anume la prânz și la cină, însă nu mai mult ca o jumătate litru de persoană. La recomandarea doctorului însă se poto permite arestanțului să bea și mai mult și de mai multe-ori pe zi, dar mai mult ca două litre la zi nici în acest cas nu i-se permite.

Arestanții pot să se aleagă liber cărțile și diarele de cetire; le este însă oprit de-a ceti serieri, prin cari se preamăresce fapta, pentru care ei sunt osinđii.

Tote pachetele și scrisorile adresate arestanțului se desfac. Înainte de începea pedepsei însă, arestanțul poto cere, ca scrisorile sosite la adresa lui să nu se desfacă, ceea-ce în casuri excepționale ministrul de justiție o poto permite.

Epistolele scrise de arestanț numai în acest cas se pot trimite, decă sunt scrise într'o limbă, pe care o înțelege directorul închisorei, și decă nu dau ansă la băneli. Primirea, sau trimiterea de scrisori fără scirea directorului constituie un grav delict disciplinar.

Arestanții, pe cât permit împrejurările locale, nopta au să stea desolnți unii de alții, er dăna mai mulți înș împreună. Decă însă e temere, că ei vor întrețese vorbiri anti-patriotice, sau vătămătoare pentru regulamentul închisorei, directorul poto să introducă un control mai aspru.

Visite poto primi arestanțul numai timp de 1 oră înainte și 1 oră după amădă, într'o odă anumită. Afară de rudeni, numai acelora le este ertat de-a visita pe arestanți, cari de mai înainte au stat în legătură cu respectivul arestanț. Celor din străinătate nu le este ertat a visita pe arestanți. Din motive ponderose

insă, directorul poto face excepțiune dela această regulă.

Robal se intitulă cu „*ön*“, (d-ta), er nu cu „*ur*“ (domn).

Ca pedepse sunt prevădute: dojenirea, oprirea dela fumat, post dela 3-8 zile, oprirea dela cetire, dela beutul vinului, dela primirea de visite, și închisore în odă pe timp de 2 săptămâni. În afaeri disciplinare, arestanții sunt supuși disciplinei directorului, ale căruia pedepse se aplică numai decă.

Acă este noua lege făcută pentru cei intemnițați. Ea se deosebesce în tote de regulamentul cel vechiu prin înasprirea tratamentului. Intre zidurile închisorei nu mai au intemnițării nici pe sfertă acea libertate de a se mișca, ca înainte, și afară de această se introduc, cum vedăram, o grămadă de măsuri menite numai de a servi ca mijloc de șicană în mâna directorului închisorei.

Voinicosul Pazmandy, agentul șovinismului domnitor, poto să fiă der mulțumit. El, care a trăit prin Franca civilizată, și-a însușit o cultură pe dinafară, seu, cum dăce Romanul, spoielă, ce a dovedit-o și când a visitat pe membrii intemnițați ai comitetului nostru național prin aceea, că a s'erutat chiar mâna domnei *Rațiu*, a „șefului agitatorilor“ — der puțin numai să-i sgăriăm pielea și vom da erăși de barbarul asiatic, pe care cultura apusană numai cât l'a linsu.

Facă însă cum vor voi. Au puterea și o vor folosi cum îi taiă capul și le dictază inima. Tratarea această răsbunătoare, introdusă acum față cu intemnițării noastre politici, este însă numai o ciuste, ce li-se face. Decă cauza, pentru care ei s'au jertfit și suferă, nu ar fi așa de mare și sfântă, cum este în adeveră, dușmanii ei nici habar n'ar ave de ei, ce fac și cum își petrec timpul în temniță.

Cei ce au luptat pentru binele obștesc și pentru drepturile poporelor au trebuit să suferă în tote timpurile, dera din jertfa lor a răsarit sementa libertății și a dreptății.

În consciința, că suferă parte pentru-că au voit să vină în ajutorul poporului lor asuprit și să depună plângerile lui la picioarele tronului, parte pentru că cu cuvântul și cu pna s'au strădui a-lu apăra față cu dușmanii săi, intemnițării noastre vor găsi mângăierea, ce le va ușura suferințele și le va da tă-

pul duratei răboiului. Tot în acest timp împăratul Austriei, în urma raportelor noastre și a cercetărilor făcute anume pentru a se convinge, decă faptele pe cari le-am arătat noi în acele raporte sunt adevărate — convingându-se pe deplin de credința, lealitatea și luptele noastre, decretă și trimise asemenea ordine și decorațiuni, pe cari toți ai noștri le primă cu mulțumită, afară de *Iancu*, *Papiu Alesandru* și de mine.

Că ce declarațiune va fi dat *Iancu* și cum va fi motivat neprimirea, nu știu; presupun însă, că va fi fost espulsarea fără rațiune prin poliția din Viena de-o parte, er de altă parte luarea din partea fiscalului în posesiune a acelor muni, pe cari mai înainte îi aveau în proprietate lor Muntenii, omenii cu cari a ținut el piept și bătaia 10 luni de zile (nu cum ținuseră rebelii cu Rușii numai 2 luni) în contra a 14,500 soldați rebeli*); apoi procesele cri-

*) Veđi „*Amintiri din pribegie*“, de *I. Ghica*, pag. 387-389, „*Etat de l'armee Hongroise, 1849*“ unde numărul total al oștei rebele se pune 220,000.

minale, ce se intentaseră contra mai multor Români pentru casuri de furt sau omor în 1848/49, casuri, pe cari făptuitorii nu le sciau distinge, ca juristi, de sunt fapte ordinare, ori belice.

Declarațiunea lui *Alesandru Papiu*, ce a făcut-o în sala universității din Viena, se poto găsi și ceti în gazetele de pe acel timp, 1850, ultimul pătrar.

Eu mi-am dat declarațiunea în persoană comitelui *Salnen* în *Sibiu*. Eă această declarațiune:

La provocarea supremului comisar districtual al *Sibiului*, comitelui de *Salmen*, are subscrisul onore a reflecta următoarele:

Este în public cunoscut, o scie tot copilul, până la cel mai bătrân, cum-că atât *Majestatea Sa Inaltă* împărat *Ferdinand*, cât și mai vortost *Inaltul General Commando Baronul de Puchner*, făcuse în anii 1848/49 Națiunei române mai multe promisiuni, prin proclamațiunile, cari esiau una după alta, cum-că Romanii vor căpeta drepturi naționale și altele. Ba ce e mai mult, li-s'au promis chiar și glotelor române, cari se vor ridica, cum-că după 5 zile, după-ce

se vor depărta dela casele lor, vor căpeta patru cruceri argint pe zi și de mâncare. Tote aceste promisiuni și proclamațiuni se divulgă și se publică la mai bine ca 20,000 numai bărbați, cari se ridicaseră cu arma în mână pentru apărarea *Inaltului Tron* al mării case austriace, prin gura mea, pentru care eu înaintea poporului încă până acuma stau garantuitor, și numai atunci pot scăpa eu de sub această sarcină grea, când ele vor fi și înființe, nu numai pe hârtie, ca până acum.

Este mai încolo prea bine cunoscut, că eu provientai fortăreța *Albei* în cele mai periculoase timpuri, și pe când totă armata imperială era prin țeri streine, unde mă puteam trage și eu — atunci înșufam mai multă credință poporului român, atunci îi repetam mai de multe-ori făcutele promisiuni; el mă asculta, a stat lângă mine, lăsa mai bine să i-se ia averile, să trecă prin foc și prin sabie, decât să se lapede de credința jurată *Inaltului împărat* și de cauza cea dreptă pentru care se lupta.

El își pierd prin această mult — căci mai multe sate fură parte de tot, parte numai în parte arse, numai pentru-că

ascultară de poruncile mele, cari erau fundate pe mai sus lăudatele proclamațiuni.

Locuitorii acestor sate și toți aceia, cari suferă asemenea daune, își pierdură frații și copiii, seu copiii pe părinți; feciorii aceia, cari stătură tot-deuna lângă mine, umblând gol, flămând, desculți, ori unde mă vedă, ori unde mă întelnescu, im ceră promisiuni 4 cruceri de argint despăgubire și mă întrebă și de drepturile, cari le publicam după proclamațiunile sus numitului *G.-Commando*. Eu până acum i-am îmbunat, i-am amănat cu vorba, dăcend să fiă cu răbdare și așteptare, că tote li-se vor da pe încetul; — eră acum, decă mă vor vedă cu mările semne de sărbătoare, cu cari se îndură a mă decora *Majestatea Sa* prin *I. decret* din 21 August, vor crede, că eu le condusei părinții, frații și fiilor lor, ca să mă vedă astfel decorat și strălucit. Apoi fiind-că și până acuma și-au mai pierdut răbdarea, mă temă rău, că și-o vor pierde de tot, se vor crede înșelați și luându-mă pe mine de înșelător, în desperațiunea lor mă vor măcela, întocmai cum măcelară inimiul pe ai lor — fiind conduși de mine.

Prin urmare, ca să previn un astfel de pericol, ca să mă mântui parte pe mine, parte autoritatea *Inaltelor* pro-

ria de a învinge amarul temniței cu sănătate și cu inima veselă.

Acosta li-o dorim din sufletul celor ce osândiți sunt a petrece sfintele sărbători între zidurile închisorilor dela Seghedin și Vațu, precum și tuturor celor ce suferă pentru românism în alte închisori, și le dăcem în speranța apropiatei învingeri a cauzei sfinte și drepte a poporului român un puternic:

Christos a înviat!

Brașov, 1/13 Aprilie 1895.

A sosită frumoasă primăveră și de-odată cu sosirea ei nouă lipse, nouă nevoi au început să bată la ușa țeranului. Ceea-ce plugarul a agonisit astă-vară, a consumat în decursul iernei și acum nu mai e în stare să întâmpine nici cele mai mici trebuințe fără de a se îmbrânci sub povara lor. O haină, o pălărie, nisce cisme și alte multe de felul acestora, de cari fiă-care sînt trebuință acum la începutul primăverei, îl costă mari greutăți pe plugar spre a-le pute cumpăra în timpul acesta. Unde rămân apoi alte multe trebuințe ale plugarului, care tot în timpul acesta are să-și repare plugul, să înnoască carul și multe alte asemenea, cari îl costă totu numai bani și erași tani.

Nu vorbim aici de povara dărilor și a sarcinelor publice, cari sunt ne-aternătoare de voința plugarului, ci vorbim numai de trebuințele lui casnice, a căror acoperire aternă mai multu său mai puțin dela voința proprie.

Cine nu-și aduce aminte, câtă liniște, câtă mulțumire și bogăție era în casa plugarului român, când nevasta lui țesea și torcea, când ea însă-și își cosia hainele sale, ale bărbatului și ale copiilor săi? Câtă bogăție era în casa plugarului, când el știa însuși să-și acopere trebuințele sale și nu simțea lipsa de-a alerga pentru totă nimica la oraș?

Au trecut acele timpuri și de-odată cu ele s'au stins și dările de mulțumire ale plugarului român. În măsura, în care asemenea lucrări casnice au început a se perde, în aceeași măsură a intrat și sărăcia în casa țeranului.

Cum ar și pute răsbii plugarul cu multele trebuințe ale timpului de azi, când isvorele lui de câștig au rămas totu acelea, pe cari le-a avut din moși și strămoși, în timp

ce lipsele lui, amăsurat timpului, s'au totu sporit cu trebă și fără trebă.

Dacă, afară de plugărit, țeranul s'ar fi îndeletnicit și cu alte ocupațiuni, cari să-l facă în stare a-și acoperi măcar o parte din trebuințele sale casnice prin propria hărnicie, mai deschidându-i și orecari isvore nouă de câștig: alta ar fi starea lui, alta bogăția casei și mulțumirea familiei lui. Sôrtea plugarului n'ar fi legată numai și numai de rodul câmpului, care de atâtea-ori se întâmplă, că-l înșelă și lasă pe jos, er ierna n'ar fi silit să consume câștigul de peste vară, fără de-a agonisi nimic.

Anii trecuți începuseră mai mulți învățatori de-ai noștri să deschidă cursuri pentru instruirea poporului în diferite ramuri ale industriei casnice. Dacă acest nobil avânt s'ar fi continuat cu însuflețirea dela început, rezultatele ar fi avut o influență multă promițătoare pentru îmbunătățirea sorții poporului. De vre-o doi-trei ani încoco însă învățatorii noștri nu prea dau semne de viață în privința acesta, și în loc de a merge progresându înainte, pare că ar fi cădutu cu toții într-o amorțelă neexplicabilă.

Suntem la începutul primăverei, timpul cel mai potrivit pentru de-a lărgi și îmbogăți cunoștințele poporului în diferite industrii agricole, precum ar fi legumăritul, țomăritul, creșterea gândacilor de mătase, îndeletnicirea stupăritului rațional și altele. Totu de pe-acum ar fi de-a se lua măsuri pentru câștigarea materialului trebuincios la diferite soiuri de împletituri din paie, nule și papură, cum ar fi confecționarea feluritelor coșerci și coșuri de nule, pălării de paie, covore de papură și alte multe ramuri ale industriei manuale și casnice, cari tôte sunt de natură a acoperi nu numai o însemnată parte din trebuințele proprii ale plugarului, der i-ar deschide și un frumos isvor de câștig. În timpul unei familii țărănești, atât bărbații, cât și femeile, atât bătrani cât și copii și-ar afla în acestea nisce ocupațiuni rodnice și plăcute tot-odată, cari prin firea lor mai au și însuși, șirea de-a contribui la agerimea spiritului și la întărirea moralului în popor.

Dacă învățatorii noștri ar ține seamă de tôte acestea, ei n'ar pute părăsi calea multă laudată, pe care

plecaseră înainte de asta cu câți-va ani, și ar continua de a fi răspânditori zeloși și devotați ai industriilor agricole și manuale în popor.

Îmbunătățirea sorții poporului este o chestiune, care pe învățatorii români îi privește nespuse de mult, căci sôrtea lor, subsistența și independența lor este strîns legată de sôrtea poporului. De aceea învățatorii români nu trebuie să scape din vedere nici un mijloc, care într'un mod său altul ar pute contribui la îmbunătățirea sorții poporului nostru. Ei trebuie să fiă dascăli cu cuvântul și cu fapta, ei trebuie să răspundă în popor nu numai cunoștințe teoretice, ci și practice.

Dorim der și așteptăm, ca învățatorii români să nu se abată din calea sănătoasă și multă laudată, pe care o luaseră anii trecuți, ci să continue cu stăruință și cu totu zelul posibil, de-a lucra pentru răspândirea în popor a cunoștințelor practice, de felul celor de mai sus.

SCIRILE DILEI.

— 1 (13) Aprilie.

Sămbăta Pascilor în Bucuresci. În Sămbăta Pascilor la orele 12 din noapte, M. S. Regele, însoțit de A. S. R. Principele Ferdinand, moștenitorul tronului, și urmat de casa sa civilă și militară, escortat fiind de un escadron de gendarmi ai Capitalei, va merge la Mitropolia la Sfânta Inviere. Momentul, când I. P. S. S. mitropolitul primat esclamă: *Christos a înviat*, se va anunța capitalei prin 101 tunuri de pe Dealul-Spirei. Conform vechilor tradițiuni, se va scie Evangelia Sântului Ioan, pe care M. S. Regele o va iscali și se va investi la urmă cu sigilul statului. M. S. Regele va lua apoi în mână Sânta Cruce, înaintea căreia se vor închina asistenții. O gardă de onoare cu muzica va sta în fața Mitropoliei în timpul ceremoniei Sântei Inviere. Sămbăta ținută va fi: frac, cravată și mănuși albe; decorațiunile în formă reglementară. Militarii: ținută de ceremonii.

— 0 —

La născocirea atentatului dela Boesig. Scim, că înainte cu doi ani, cu ocaziunea manevrelor dela Boroșineu, diarul unguresc „Magyar Hirnap” a adus mai multe sciri intitulate „Atentatul dela Boesig”, în cari se afirma, că populațiunea din această comună, în urma agitărilor preotului român Ioan Pop, a voit să nimicească și-nele de fier, peste cari avea să trecă trenul curții. Ioan Pop intentă la timpul

său proces de presă contra numelui diar. Terminul pertractării acestui proces s'a fixat pe 18 l. c. Procesul va decurge înaintea curții cu jurați din Budapesta, și pe banca acuzărilor vor figura: Iuliu Horvath, șef-redactorul diarului „Magyar Hirnap”, apoi redactorul Alexandru Fenyő și diariștii Max Markus și Dr. David Kohn.

— 0 —

Din comitatul Bihorului li-se comunică foilor unguresci scirea, că poporul român gr. or. din comunele numite pe unguresce Bikács și Juand s'ar fi răsvrătit în contra preoților lor Ivan Jurcut și Ioan Popoviciu, din cauză că ar fi apăsătu poporul cu prea mare stolă. Printr'o deputațiune, credincioși au cerut dela vicarul episcopesc Ioan Goldiș, ca pe amintii preoți să-i strămute, sau să-i pedepsască aspru, căci la din contră ambele comune voru trece la legea gr. cat., sau la cea rom. cat. Vicarul episcopesc, după cum spun foile unguresci, a cercetat lucrul și s'a și convins îndată, că acei preoți sunt păcătoși. Consistorul s'a vădutu silit pe amândoi preoții să-i oprască de-oamdată dela purtarea slujbei, er după sărbătorii, cercetarea în contra lor se va continua. Așa spun foile unguresci. Partea urită și condamnabilă în totă afacerea acesta este numai amenințarea poporului, că dacă nu i se va împlini dorința, va trece la altă lege. Acesta este o apucătură josnică și rușinosă, căci un popor, care ar ține așa de puțin la legea sa, încât să fiă în stare a și-o lăpăda numai pentru că nu i se împlinesce o dorință, nici n'ar mai merita să stea omul de vorbă. E bine și frumos, ca cine-va să-și apere dreptul și să nu se lase a fi batjocorit, der armele, cu cari luptă, trebuie întotdeauna să fiă demne și cinșite.

— 0 —

Taxele de pășune pe hotarul Brașovului au fost regulate în ședința trecută a comunității așa: Pe locurile de pășune din Vlădic, Timișul useat și Purcarea taxa pe fiă-care vită este de 2 fl.; la Spreng și în poiana Racoda taxa este de 1 fl. pe vită. S'a fixat și pentru vitele (bivoli) ce pasou în Rogoza mare totu taxa de 1 fl. pe cap de vită.

— 0 —

În cauza adunării generale a fondului de teatru român se va ține Marția viitoare (a treia zi de Paști) la orele 3 p. m. o consfătuire în Casina română din loc. Românii brașoveni sunt rugați a lua parte în număr câtu mai mare la această consfătuire.

— 0 —

Archiepiscopul catolic din Varșovia, Vincențiu de Popiel va merge la Roma cu permisiunea țarului, și va petrece mai

misiuni și proclamațiuni, cari cred, cu timp se vor împlini: — mulțămesc din totu sufletul Maiestății Sale pentru făcuta decorațiune, îi urez dle multe și fericite, ca să potă în pace și cu bun spor domni peste poporele monarhiei Majestății Sale; — der făcuta decorațiune numai atunci o voi primi și pune pe pieptul meu, când mă voi pute înfățișa cu ea înaintea poporului meu, ca un bărbat, al cărui cuvânt s'a împlinit.

Cenade, 18 Noemvre 1850.

Azent.

În urma acesta se făcură nouă cercetări și investigațiuni în districtul Albei-inferiore, unde era adjunct Dimitrie Moldovanu, cumnatu cu mine. Resultatul acestor cercetări și protocoale fu, că noi toți trei am fost întrebat protocolarmente, care câte spese am avut, câtu a ținutu războiului, și în 1852 ni-s'a dat, prin mâna guvernatorului Schwarzenberg, fiă-căruiă câtu am arătat, că am spesat; mie 10, lui Balintu 9, eră lui Iancu, care primise 300 ruble dela Lüders, numai 7000.

Totu atunci s'audat și ambelor biserici românesci din Transilvania câte 30,000 fl., dreptu desdaunare

pentru cărțile, ornatele, iconele la cari rebelii le scotiau ochii, și alte lucruri bisericesci, pe cari „luptătorii pentru libertate” le arseră, distruseră și folosiră de plocade la cai pe cari călăriau. Dacă voru fi cerutu această desdaunare mai marii bisericilor, nu știu; der cred tare, că declarațiunea mea va fi contribuit mai multu la facerea desdaunării, decâtu suplicele cu capul pe tîpsie.

*

Așa steteau lucrurile în luna lui Iulie 1852, când se anunță venirea Majestății Sale în Transilvania, er gazetele publicară în tôte limbile marșruta, ce avea s'o facă tînerul împărat în Transilvania — adevă Dobra, Deva, Băița, Bradu, Roșia, Auraria (Abrud), Aiudu, Alba-Julia.

Din această rută se vede, că adversarii noștri voiseră să conducă pe Majestatea Sa totu prin acele locuri, cari erau arse și devastate în urma războiului, și după ce-l voru duce și-i voru umplă urechile cu tôte atrocitățile mai multu scornite de dîșii, decâtu reale, să dică: „Etă bravurile Românilor; etă faptele

lui Iancu și Axente; poftimă acum fă-i baroni și le lasă munții erăși în folosință și proprietate”.

S'a găsită însă un om, care străbătendu planul adversarilor, a scris colegilor săi Iancu și Balintu, să alerge la Sibiu, să arate guvernatorului Schwarzenberg, că calea ce era s'o facă Majestatea Sa este greșită. Maiestatea Sa se vină în Transilvania, ca să vadă populațiunea cea credincioasă, care și-a versat sângele pentru tron și dinastie; să vadă locurile, pe unde s'au întâmpat acele bătăi și lupte; munții și pozițiunile cele frumoșe, ca „Găina” etc., er nu nisce sărăcii de oraș, ca Bradul, Roșia și Abrudul. Prin urmare, dacă Majestatea Sa vră să vadă tôte aceste pozițiuni și frumșei ale naturei, să vină dela Bradu la Baia-de-Crișu, de acolo peste „Găina” (celu mai înalt și mai frumos între munții Transilvaniei) la Câmpeni; de aici la Roșia, Auraria, Alba-Julia etc. etc.

Alergându Iancu și Balintu la Schwarzenberg, acesta încuviință rugarea dată în scris de ei, și promise, că va cerca, va stăru, ca să

se împlinescă dorința lor — ceea ce s'a și întâmpat.

Ei bine, acum dacă Iancu ar fi fost „conducător de bandiți”, cum scrie fără temei și rușinea lui „Kolozsvar” — cum vine, ca împăratul, despre care dice această foie, că a primitu pe Rozsa Sandor, er pe Iancu n'a vrutu să-l primescă; cum vine, întrebă eu, și cu mine are dreptu a întreba totă suflarea, ca tocmai acelu împărat nu numai să nu vră a primi pe Iancu în audiență, ci să-și schimbe planul de călătorie publicat mai înainte, și la rugarea „conducătorului de bandiți”, să vină și trecă pe la porta tatălui acelu conducător și să dormă o noapte întregă în inima, în centrul munților, adevă în Câmpeni, unde stătuse Iancu luni de zile cu statul său major, conducendu mișcările și luptele Românilor din munți? Cum s'a pututu întâmpla acesta, cred, că nici cei dela „Kolozsvar” nu o voru pute esplica!

Dacă tôte acestea n'ar fi de ajuns pentru răsturnarea aserțiunei lui „Kolozsvar”, voi arăta ceva mai pozitiv.

mult timp acolo. De 50 de ani acesta e primul casă, că un împărat rusesc permite unui episcop catolic să călătorască la Roma, și pentru acesta, faptul amintit a produs mare bucurie între catolici.

— o —

Fomete în Bosnia. După cum anunță ziarul „Posavska Hrvatska“, ce apare în Brod, o fomete mare domnesce în Bosnia. Un călător povestese, că în comuna Bebrina ajunsese în casa unui țeran, a cărui familie deja de trei zile nu mâncase nici măcar o bucată de pâine. În aceeași comună muri un bărbat de feme. Deja astă ernă era mare miserie prin acele ținuturi, er acum primăvera, esundându apele, întrăga Pasavina (locușeșă) sēmăna cu o mare. Dela case se vedu numai coperișele și locuitorii, cari au putut, s'au refugiat pe țermurul stâng al rului Sava.

— o —

Filoxera în Rusia. Filoxera a străbătut acum și în părțile de mēdă-și ale Rusiei. În guvernamentul Cutais, care este renumit pentru escelele sale vinuri, au și început a se simți efectele distrigătoare ale filoxerei. Ministrul rusescu de agricultură a trimis în urma acesta pe profesorul Staroselski, ca să studieze rezultatele dobândite în Ungaria cu plantarea viței americane. De-aici profesorul rus va merge în Franca, cu scopul de a face aceleași studii.

— o —

Cununia. D-lu Ioan A. Lupan din Brașov se va cununa cu d-ra Lucreția Mateescu din Gornet-Cuib (România), Duminecă în 9 (21) l. o. la orele 2 p. m. în biserica gr. or. de acolo. — Felicitările noastre!

— o —

Băile gimnasilui român din locu voru fi în ziua întâi și a doua de Pascol închise.

Asociațiunea meseriașilor români din Brașov.

Dumineca trecută s'a ținut aici în Brașov adunarea generală a „Asociațiunei pentru sprijinirea învățăcelilor și sodalilor români din Brașov“. Această adunare a fost deschisă de d-lu președinte N. Petrescu prin următorea vorbire, ascultată cu mare atențiune:

Onor. Adunare generală! „Ajută-te și Dumnezeu încă te va ajuta“. Această frumoasă maximă și-au luat-o de emblemă vrednicii bărbați, cari de pe la 1869 s'au întrunit și au pus temelia Asociațiunei pentru sprijinirea învățăcelilor și sodalilor români din Brașov.

„Să începem“, și-au spus acei băr-

bați, „și bunlu Dumnezeu cu noi va fi. Să punem umărul la umăr și să nisum a îndemna pe copiii țeranilor noștri, ca pe lângă școlă și preoția, să se îndeletnică și cu meseriile. Să-i facem a înțelege dicala, care spune că: *meșteșugul e plugu de aur*“.

Și totu pe calea acesta au stăruit tôte Comitetele, cari s'au perondat în fruntea Asociațiunei.

Așa, că astăzi cu mândria ne putem bucura de rezultatele, ce am fost și suntem norocoși a-le vedea cu ochii proprii.

Unde, pe la începutul societății, nu găsi tineri destui, ca să-i poți așeză pe la meserii, astăzi nu putem rēsbii, ca să-i așezăm pe toți.

Ce dovedesce acesta? Dovedesce, că poporul nostru are o înțelegere deosebită. Dēcă conducătorii lui îi dau sfaturi înțelepte, dēcă îl luminează cu sfaturi folositoare, el le cuprinde numai dēcât.

Să ne punem întrebarea: în împrejurările de astăzi, judecate din tôte punctele de vedere, pōte fi pentru noi Români o țintă mai folositoare, mai binecuvântată, dēcât emanciparea pe terenul industrial?

Ce înțelegem sub emanciparea acesta? Înțelegem: creșterea averii naționale, asigurarea unei subsistențe mai ne-ateră-tore și, corōna tuturor: avēntul nației întregi.

A munci suntem dator cu toții, pentru-că numai așa ne putem susține traiul, er munca acesta trebuie să se rămurască întru atâtea feluri, câte trebuințe are omul. De aici se nasc nenumărate meserii și industrii.

Este lucru constatat: cu cât o nație este mai înaintată în cultură, cu atât sunt mai dezvoltate și industriile ei.

Noi Români, înbrășișându meseriile și industriile, după cum am șis și cu altă ocaziune în sala acesta, să ne aplicăm la tôte, mai întâi să ne îndeletnicim cu cele meserii, cari sunt de neapărată trebuință.

În tôte ținuturile romănesci, nu vedem ore, cum se îmbogățesc omēni, cari se aședă printre noi, așa dicens veniți cu straița'n spate? Vinu ca vai de capul lor și după câți-va ani îi vedem cu casă și cu moșă. Ce e mai mult, din sērāntoc și umiliți, ce erau, ne tredim de-odată, că-i vedem d'asupra noastră, stăpanii noștri.

Ei bine, de ce se îngrășăm totu străini în spinarea noastră? De ce să nu avem boltașul nostru, de ce să nu avem fierarul, cojocarul, rotarul, croitorul nostru, de ce să nu avem lăcătușul nostru, și așa mai departe? Cel puțin aceste meserii trebuie să le avem, și le putem avē ocupate cu omēni de ai noștri.

Dēcă ar socoti cine-va sumele nenu-

mērate câte le plătesc Români în fiă-care an străinilor pentru lucruri, cari le-ar pute pregăti ei singuri, ne-am șpăria.

Este un ne-ajuns la noi Români, care trebuie accentuat. Ne-ajunsul, că noi nu sprijinim pe meseriași și industriași noștri, cum ar trebui. Una stă: până există în lume rasse diferite, până atunci și noi trebuie să ne manifestăm de ceea-ce suntem și să dorim a fi ceea-ce trebuie să fim. Avem industriași români, avem neguțatori, avem meseriași: să nu-i încunjurăm, când putem cumpăra dela ei.

Toți aceia, cari numai din gură predică: meseria și industria romănescă, er în faptă lucrări, ce le pot face prin Români, le fac prin străini, numai Români adevărați nu sunt.

În privința aplicării la meserii, ar mai fi de dorit, ca pe cât numai se pōte, să se aplice mai mulți băieți din părinți cu dare de mână, ca meseriași să nu se lupte cu neajunsuri îndată dela început. Un meseriaș cu dare de mână se impune mai mult, și bunăstarea lui înainteză iute.

Am amintit, că Asociațiunea nu pōte aședă pe toți băieții, că și se imbiă la meserii. Causa este: lipsa mijlocelor. După cum veți audi din raportul nostru, anul trecut am aședat un număr atât de frumos de băieți, cum nu s'au aședat nici într'un an de când există societatea. Spesele prin urmare ni-se ridică din an în an. Un ucenic are lipsă la an cam de 7 fl. în bani gata, pentru școlă, șpalat și taxa de spital.

Mulțumesc însă cerului, că inimi noble, cari cunosc lipsurile și simțesc durerile noastre, nu ni-au lipsit în trecut și sperăm, că nu ne vor lipsi nici în viitor. Sporul nostru va creșce numai în mēsură, în care vom dispune și de mijloce.

Cu recunoștință trebuie să amintim, că pe lângă ajutōrele de până acum, atât anul trecut, cât și anul acesta am fost norocoși a ne bucura de un nou sprijinitor, care ne tinde mână de ajutor. Numele lui îl veți afla din raportul nostru.

Toți, cari doresc înaintarea noastră, să nu întârzie cu obolul lor. Jertfa lor aduce rōde insutite și înmițe. Cu acesta declar adunarea de deschisă.

După vorbirea acesta a d-lui președinte Petrescu, care a fost viu aplaudat, s'a cetit raportul comitetului și alu cassarului, din care însemnăm următorele:

Anul trecut s'au aședat aici în Brașov la mai multe feluri de meserii 79 de ucenici (cu 35 mai mulți ca în anul de mai înainte), anume: 10 zidari, 10 mēsari, 5 băcani, 2 zugravi, 12 pantofari, 9 cismari, 2 tipografi, 4 croitori, 6 lăcătuși,

3 ferari, 2 măcelari, 4 arhitecți, 1 tiniochiu, 4 cojocari, 1 șepcar și 4 lemari.

Cu totu se aflau în Brașov la șfirșitul anului trecut 245 de ucenici meșteșugari români, veniți aici din tôte părțile țerei.

Calfe au eșit în anul trecut 55, anume: 9 cismari, 4 croitori, 2 tipografi, 2 măcelari, 7 papucari, 4 mēsari, 7 lemari, 1 olănar, 1 băcan, 1 vāpsitor, 2 arhitecți, 4 cojocari, 5 ferari, 4 lăcătuși și 2 zidari.

Din feliuritele fonduri ale Asociațiunei li-s'au dat ucenicilor români mulțime de ajutōre, anume: s'au plătit pentru ei taxele la școlă în suma de vre-o 212 fl., pentru șpalat 79 fl. 50 cr.; peste 60 dintre ei au primit câte-un rēnd de haine în preț cu totu de 244 fl. 60 cr. Altor dintre ucenici li-s'au împărșit stipendii (primate dela societatea „Transilvania“), anume: 20 au primit câte 20 fl., 2 câte 25 fl., unul 30, er unul 50 fl.

La suportarea acestor cheltuieli a fost mult ajutōrată Asociațiunea meseriașilor noștri prin impregiurarea, oă pe lângă ajutōrele de până acum, a început de doi ani încōce să primescă ajutōri și din partea institutului de bani „Albina“ din Sibiu, care a dăruit societății în fiă-care an câte 200 fl.

Averea societății la finea anului trecut consta din: Fondul propriu în sumă de 4661 fl. 40 cr.; Fondul Stroesco în sumă de 43.700 lei și 195 fl. 18 cr.; Fondul pentru redigiarea unui ziar al meseriașilor români peste 14.000 lei. Aici mai este a se socoti și fondul societății sodalilor români, în sumă de 845 fl.

Din cele șise până aci, ori-cine se pōte convinge de marile binefaceri, ce le aduce această Asociațiune pentru creșterea și înmulțirea meseriașilor români. Binefaceriile ei au început a se simți chiar și în cele mai depărtate unghiuri ale țerei, ceea ce o dovedesce numărul din an în an mai mare al ucenicilor meseriași români, aflători sub scutul acestei Asociațiuni.

Dēr cu cât mai tare creșce numărul ucenicilor, cu atât mai avisată este Asociațiunea la sprijinul publicului român, căci din modestele sale fonduri nu mai pōte rēsbii cu ajutōrea atōtor copii sērăci. De aceea repetăm a atrage atențiunea publicului nostru asupra acestei Asociațiuni binefacătoare, care ar trebui să fiă cu mai multă căldură sprijinită și să aibă un număr mult mai mare de membri, de cum este acela, pe care îl are.

Daruri lui Bismarck.

Se va vorbi încă mult despre sērbătorile din Friedrichruh și rar se va găsi ocaziune mai favorabilă pentru a caracteriza poporul german și gusturile sale. E cunoscut, că d. de Bismarck este încă popular în Germania, de-ōrece a primit ocaziunea aniversarei sale mai mult de o sută două-șeci mii de soritori. Din acestea, șeci mii s'au trimis din America.

După lista cător-va din cele 6439 cadouri ce s'au trimis, putem judeca cum se onorează în Germania omēni mari.

S'au preocupat mult de hrana bētrânului cancelar, astfel cancelarul a primit un cărnaț lung de 21 metri. Pe lângă acesta alu are ș mai mănănce un căscaval de 190 de livre, un altu de 120 livre, apoi mai mult de 140 duzini de diferite alte căscavali. La acestea sunt de-a se adauge încă 50 de ridichi. Nu trebuie asemenea să uităm 12 somni, 20 de plăcinte de ficat gras, un coș cu mere, patru lăci cu stridii, miere, un coș cu pâne azimă, știur vii, o prăjitură în formă de telegramă trimisă din Cassel, ouș zaharisite și iore! Apoi o mii de sticle de vin, cidru, licoruri, cognac, mai bine de 5000 de țigări, pipe, tutun și 2500 outii de chibrituri!

Alți admiratori s'au gândit, ca să imbrace pe prinți; așa elu a primit o manta,

Dela 15 Mai 1848 până în Iulie 1852, apōre tôte notabilitățile Românilor din Austria alergaseră la Viena și se presentară Majestății Sale. Eu însă nu avui acea norocire, și acum după îndeplinirea în parte a celor cerute de mine la diverse ocaziuni; după ce primisem și cei 10.000 fl. desdaunare, credeam, că e timpul suprem de a părăsi pasivitatea și dosnicia — prin urmare doriām a mă presenta și eu înaintea Majestății Sale, credēnd, că locul cel mai potrivit pentru acesta ar fi muntele „Găina“.

Eram pe atunci directorul la tribunalul corecțional din Orăștia și nu mă puteam depărta din oficiu fără voia și concediul președintelui, eră acesta, ca și alți de categoria lui, nu voia a-mi da concediu. Această o însemnă, ca să vadă generațiunea de adă, cât de binevoitori ne fură și Nemți, sēu Mesopotamii, cum le diceau ai noștri.

Intrăcea trecēndu guvernatorului Schwarzenberg prin Orăștia spre întēpinarea împăratului, eșirăm toți funcționarii dela tribunalul, ca să ne presentăm. Zarin-

du-mē guvernatorului șise: „Und Sie noch hier?“ I-am rēspuns, că președintele nu vrē să-mi dea concediu. Atunci Schwarzenberg șise președintelui: „Herr President, Axente hat nie Urlaub?“

În urma acesta, ecă-tă-mē a doua și întrāndu în Cāmpeni și trăgēndu drept la Corcheșu, maiorul lui Iancu, unde credeam să găsesc și pe acesta. Nu m'am întelinit cu dēnsul, dēr primirea, ce avui, imțai tōt dorul de a fi alergat la Cāmpeni și de a mă pute presenta înaintea înaltului oșpe cu Iancu și Balintu de-odată. Iancu, în loc de a-se bucura de venirea mea, încep să mă injure și apoi ne părăsi turburat Afară de mine erau acolo frații Carcheșu, Andreica, Teor, Sabo, toți fruntașii Cāmpenilor și soții de arme ai lui Iancu.

— Bine frate! Eu am venit să-ți mulțimesc și gratulez pentru triumful, ce ai secerat cu schimbarea marșrutei împăratului; am venit să ne înțelegem cum și în ce formă mai potrivită să-lu întēpinăm, să-lu primim și să-i urām bună venire.

Dēr Iancu nu vrē să înțelegă nimic.

După-ce se depărta dintre noi, întreba pe cei de față, că ce-i asta? Doră nu va crede el, că am venit, ca să-i întunec gloria, sēu să-i stau în cale la vre-un plan al lui.

— Nu, nu! fu rēspunsul din tôte gurile. De când a primit ștafeta, care i-a dusu rezoluțiunea, că proiectul s'a primit și împăratul vine pe la Găina, — așa tracteză și cu noi.

Era pe la 6—7 ore șera, când stam de vorbă cu cei preșenti întrebându și vrēndu a-mē informa de tôte. Cāmpenii și totu împrejurul era într'o activitate febrilă. Era greu ca înaltul oșpe să vină pe la „Găina“ la Cāmpeni, de-ōre-ce nu erau căi bătute, dēcât o cărare. Apoi se sciea, că Majestatea Sa vine c'o suită de 40—50 persoane. Unde se găsi acum o casă, ca să încapă atâtea persoane la o cină comună?

I. Axente Severu.

(Va urma.)

o plapomă de perle de cămilă, o casoa de piele, pantofi, trei părechi de șoșoni, bastoane etc.

Unu omă originală i-a trimis o sabiă cu inscripția: „Implântată în Franca la 1813“. O damă numai puțin originală i-a trimis o cutia de ace cu gămăliă. La acestea mai trebuie să adăugăm 131 de tocuri, 53 de călimări și chiar 83 de fotografii ale unor persoane cu totul necunoscute, cari au crezut, că e de datoria lor de a-i trimite portretul însoțit de o dedicație. 30 scriitori germani i-au trimis operele lor complete. Alți 11 s-au mulțumit să-i trimită operele alese. 28 de orașe au trimis adrese pe materii prețioase. Adresa orașului din Munch e gravată pe o placă de aur. 20 de persoane pioase i-au trimis biblii. O femeie bătrână de 75 de ani i-a trimis o coronă funerară, ce era destinată pentru propriul ei mormânt. Ceea ce a trebuit să procure multă plăcere prințului de Bismarck a fost o statueta a lui Ludovic al II-lea de Bavaria, trimisă de un credincios din Augsburg.

În fine o grupă de admiratori din Lübeck i-a trimis monumentul Niederwald făcut de maoarone.

Producțiuni și petreceri.

Vineri în 19 l. c. va da un concert în sala de concerte din locu cântărețului dela opera reg. saxonă, d-lu Albert Stritt, cu concursul d-lui profesor Lassel și a d-șorelor Frieda Sehnel, O. Kugler (soprano) și d-șora Ella Hesshaimer (violină). Bilete se potă căpăta în librăria W. Hiemesch și în ziua concertului la cassă. Fotelu: 1 fl. 50, cerce: 1 fl. 20, balconu: 1 fl. 50, rangulu I: 1 fl., parteru: 80 cr., statu: 60 cr., studenții: 40 cr. Inceputul la 8 ore sêra.

Prestidigitatorul Luis Peterky va da două reprezentațiuni mâne și poimâne, în ziua primă și a doua de Pasci în, berăria orașului. Inceputul la 7½ ore sêra. Intrare liberă.

Marti în 16 l. c. va arangia în sala otelului „Centrală“ d-lu Iuliu Iaschik cu corulu sêu de fetițe o serată musicală. După producțiune va urma dansu. Inceputul la 8 ore sêra. Intrarea de persoană 70 cr. pentru studenți 40 cr.

Societatea sodalilor români din Brașov va da o producțiune și petrecere colegială, Lunî, în 3 Aprilie st. v. 1895 (a doua zi de Pasci) în sala „Hotelului Central“ Nr. 14. Inceputul la 7 ore sêra. După producțiune urmază dansu, începând cu „Călușarul“ și „Bătuta“. Intrarea: de persoană 60 cr. Bilete se potă căpăta la D. D. Eremias, la Librăria Nicolae I. Ciuru, la Casina Română și sêra la cassă. Ofertele maritimose se voru chita publice.

Programa: 1) Musica; 2) „Corona Moldovei“, de N. Popovici, executat de corulu Sodalilor; 3) Music; 4) „Declamațiune“, de I. Furnică; 5) „Bobocele și inele“, de I. Vidu, executat de corulu Sodalilor; 6) Musica. — „O noapte furtunosă“, comedie în 2 acte, de I. Caragiale.

Societatea de lectură a tinerimei dela institutul pedagogico-teologic ort. rom. din Arad va arangia o *ședință festivă* în Dumineca Tomei, (9/21 Aprilie c.) în sala cea mare a seminarului. Inceputul la 6 ore sêra. În numele societății: Vasilie C. Romanul, v.-preși.; George Ciuhandu, secretar.

Programa: 1) „Christosul a înviat“, coru bărbătescu; 2) „Cuvânt de deschidere“, rostit de V. C. Romanul, v.-președintele societății; 3) a) „Sântu“, b) „Preține Te laudăm“, terțete bărb. de G. I. Stefanescu; 4) „Creștinismul în serviciul omenimei“, disertație de Gerge Ciuhandu, cl. c. II. 5) „Intre piatra Detunată“, coru bărbătescu de G. Dima; 6) Actul II scena I. din „Despotu Vodă“, tragedie de V. Alexandri, declamațiune de Procopiu Givulescu cl. c. I.; 7) a) „Doine“ executate solo pe violină de Trifon Lugoșanu, cl. c. I. b) „Crișana“, melodie pop. de dansu, ese-

outată de orchestra seminarială; 8) „Luptele și biruința bisericii Domnului“, disertație de Ionu Plavoșin, cl. c. III. 9) „Lacrimi și suspine“, romanță, cuvinte de N. Vierșanu, musică de G. Carlson, executată de Procopiu Givulescu (voce), Trifon Lugoșanu (violon-cello) și Liviu Rațiu (cimbală) cleric; 10) „Spusu-mi-a frunza de vie“, oară mixtă, din „Musa Română“; 11) „Murgu și fata lui“, poesie de Vasile R. Buticescu, declamată de Stefanu Roja, ped. c. IV. 12) „Hora Severinului“, coru bărb. de C. Porumbescu; 13) „Marșu“, executat de orchestra seminarială.

Societatea de lectură teologică-pedagogică „Ioană Iopasu“ din Caransebeș va arangia o *ședință festivă* la Dumineca Tomei (în 9/21 Aprilie c.) în sala „Reuniunii de cântări“. Inceputul la 4 ore p. m. Pentru societate: Iosif Curuț, vice-președinte; Ales. Munteanu, secretar. Oferte benevole în folosul societății se primesc cu mulțumită și se chităză pe calea publicității.

Producțiune teatrală se va da la Arad din partea tinerimei meseriașe române din Arad, sub conducerea învățătorului Nic. Stefu, în 9/21 Aprilie 1895, la „Dumineca Tomii“, în sala „Krispin“ (strada Deák-Ferencz). Scopul: ajutorarea învățăcelor meseriași români lipsiți de mijloce. După producțiune jocu, care se va începe cu „Călușarul“ și „Bătuta“ sub conducerea vătafului Iustinu Olariu. Pentru comitetul arangiator: Petru Truția, președinte. Inceputul la 8½ ore sêra. Intrarea: Loculu I: 1 fl. 50 cr.; II: 1 fl. 20 cr.; III: 80 cr.

Din partea diletanților români se va juca piesa: „Cinelu-Cinelu“, comedie cu cântece într-unu act, de V. Alexandri. Personele voru fi reprezentate prin d-nii: Nic. Haiduc; d-rele: Emilia Opreanu, Elena Măceanu, Florica Stoianu și d-lu Mihaiu Bila.

Balul în Dêrste. A doua zi de Pasci, în 15 Aprilie 1895, se va arangia un bal românesc în hala cea mare de bere (Zell) în Dêrste. Intrarea de persoană 50 cr. v. a. Inceputul la 7 ore sêra. — La acestu balu invită cu totu respectul Ludovicu Trepches, restaurator. — Comitetul balului e compus din d-nii: Ioan Aldulea, Toma Boroșu, Dumitru Voina, Stefanu Popovici, Const. Morcașu, Alece Seceleanu, Dumitru Moșu, Stefanu Muscalu, Neculae Irimie, Neculae Barbu, Alece Aldulea, Const. D. Marcheșu.

Tinerimea română din Hăghig va arangia Marti în 4/16 l. c. o producțiune cu dansu în „sala din dâlu“ de acolo. Prețulu intrării: de persoană 40 cr., de păreche 60 cr., de familiă 80 cr. Programa: 1) „Arvine și Pepelea“ piesă teatrală de V. Alexandri, jucată de d-nii C. Davidu I. Iacobu și M. Tampa; 2) O declamațiune 3) „Muguru mugurelu“ solo de A. Bușu. După producțiune urmază dansu

Literatură.

În tipografia diecesană din Gherla a apărut: *Prețul ca ministru al Sacramentului penitenței*, tractat teoretic-practic, prelucrat de Arghirobarbu, cu permisiunea superiorilor. Prețulu 1 fl. (trimis prin poștă 1 fl. 10 cr.) În raportu cu mărimea opului, care conține 207 pag. formatu mare și tiparu compresu, prețulu e forte ne-nsemnat. Scopulu opului este de-a servi ca unu manual și povățitoru mai alesu pentru preoții tineri, cari ca confesori au de-a se lupta cu multe greutăți la administrarea sacramentului penitenței.

Memorii din 1848/49 de Vasilie Moldovanu, broșură elegantă, de 11 côle, format 8°. Prețulu unui esemplar e: 50 cr. sêu 1 coronă, plus 5 cr. porto postal; pentru România și străinătate 1 francu 50 bani. Comandele se potă face la adresa: Traianu H. Popu, publicist, Brașov (Brassó) sêu la administrația „Gazetei Transilvanici“.

Domnii abonenți ai „Gazetei“ își potă procura această scriere *de-odată cu reînnoirea abonamentului trilunar la foia*.

În editura librăriei Carolu Müller din Bucuresci (Calea Victoriei 53) au apărut de curând următoarele cărți: Unu anu de luptă, de A. Vlăhuța. Conține vre-o 34 de scrieri felurite. Prețulu 2 lei 50 bani.

Poveste tristă. romanu de François Coppée, tradus de Dumitru Stăncescu; 116 pag. Prețulu 1 leu 50 bani.

Epigrame, de Radu T. Rosetti. Ediția II. Prețulu 2 lei.

În tipografia G. A. Lăzăreanu din Bucuresci (Str. Episcopiei 3) a apărut: George Stephensen (inventatorulu locomobilei și alu căilor ferate), viața și operele sale. Conferință ținută în ședința publică a societății științifice literare „Tinerimea Română“, urmată de o dare de semă asupra societății de ajutoru reciproc a funcționarilor căilor ferate române, de Ionu G. Neamțu. Prețulu 1 leu.

Aliterațiunea în limbile romanice este titlulu unei noue cărți, apărute în tipografia națională din Iași (Str. Alexandri 11). Autorulu ei este d-lu Ovidiu Densusianu. Form. mare 8° de 96 pag. Prețulu 1 leu 50 bani.

ECONOMIA.

Gunoii și Plugăritulu.

„În natură nimic nu se perde, nimic nu se crează, ci totul este numai o schimbare neîntreruptă a materiei și a puterii“. Cuvintele acestea le-a rostitu învățatul chemistu francesu Lavosier, cercetându și analizându modul de nutrire alu animalelor și alu plantelor.

În adevăr, plantele se nutresc în două feluri: prin foi și prin rădăcini. Prin foi (organe) primesc nutrementu din aer și din umezelele lui, precum e azotulu, oxigenulu carbogenul și hidrogenulu; acesta se numesce și *nutrementu organicu*. Er prin rădăcini primesc nutrementu din leșile (acidele), ce se află în pământu, precum e sarea, ferulu, cenușa și altele; acesta se numesce și *nutrementu anorganicu*.

Nutrementu anorganicu (din leșii) alu plantelor servece la formarea lemnului, er celu organicu (din umezele) la respirare (răsuflare). Cum-că plantele se nutresc și prin foi, se potă convinge ori și cine, decă primăvara va lega peste mijlocu, cu o ață, unu pomișor mai tineru, după care va vedea, că pomulu va face o umflătură de-asupra legăturii. Acestu umflătură se face din nutrementu, pe care pomulu ilu primece prin frunzele sale.

Precum nutrementu plantelor e de două feluri, așa e și alu animalelor. Nutrementu organicu (din plante) alu animalelor se preface după nutrire în carne și oșe er cel anorganic (din leșii) neputându-se misti în stomaculu lor, ese sub formă de bageți, pentru a servi mai departe ca nutrementu plantelor. Astfel a întocmitu bunulu Creatoru natura, ca animalele după nutrire să dea o parte din nutrețulu mâncat erăși plantelor, dela cari l'au fostu primitu, adevărindu-se acesta și prin cuvintele citate mai sus, că: „în natură nimic nu se perde, nimic nu se crează, ci totul este numai o schimbare neîntreruptă a materiei și a puterii“.

Plugarii învățați au mai aflatu, că jumătate din nutrețulu uscatu, cu care se nutresc vitele, se preface în bageți, er cealaltă jumătate în carne și oșe. La vitele rumegătoare 100 chilogramme de bageți conțin cam 84 chgr. apă și 16 chgr. nutrețu uscatu, er udulu conține cam 95 chgr. apă și 5 chgr. nutrețu us-

catu. La cai 100 chgr. bageți conțin cam 76 chgr. apă și 24 chgr. nutrețu uscatu, er udulu cam 90 chgr. apă și 10 chgr. nutrețu uscatu. Celu mai apăsos gunoiu este celu de porc și de bivoli; celu mai cu putere este celu dela vitele puse la îngrășat, er celu mai caldu dela oi și cai.

Gunoii dela oi și cai, fiind mai caldu, e bunu pentru pământurile mai reci și lutose; celu dela vitele rumegătoare, pentru pământurile năsipose și vâroșe, er celu dela porc și bivoli, pentru pământurile mai grase sêu humose

Gunoiiu prospētu nu e bunu la sêmănăturile de tîmnă, de-orece cuprinde în sine nise ciupercuțe (spori, sêmênță) de tăciune, cari lipindu-se pe grăunțe, le facu și pe acestea de producă tăciunile de grâu, sêu cörnele din săcară; elu însê este bunu la sêmănăturile de primăvară, precum e cucuruzulu, cartofulu, ovêșulu, orzulu, bobulu, măzăricea, trifoiulu și altele.

Așternutul, care se întrebuințeză sub vite, pentru a suge udulu și bagele mai moi, potă consta din: paie de grâu sêu săcară, orz, ovêș, rogoz sêu frunze de arbori. Celu mai bunu așternutu este celu din paie de grâu și săcară, de-orece acestea au goluri mai mari, ca celelate, și astfel potă absorbe mai multe părți moi din ud și bageți.

Pentru o vită mare, se socotesc, ca așternutu, cam patru chilogramme de paie pe zi, er pentru unu vitel numai pe jumătate atăta. Unu chilogramu paie de grâu sêu săcară, absorbe câte patru litre de ud; cele de ovêș și orz numai jumătate atăta, er rogozulu și frunzele arborilor, ne-avându goluri mari, abia absorb câte unu litru.

Cu câtu se lasă așternutul mai multu sub vite, cu atâtu se face gunoiulu mai bunu, de-orece golurile paielor au timpu de ajunsu pentru a-se umple cu ud și bageți moi, și astfel potă ajuta mai curându descompunerea și fierberea lui. De aceea unu plugari învățat recomandă, ca gunoiulu să nu se scotă așa desu de sub animale, ci numai de câte două-trei ori pe an. În asemenea casuri grajdurile ar trebui făcute mai inalte și mai afunde, cu esile mișcătoare, ca acestea să se potă ridica și slobozi, când cere trebuința.

În împrejurările, în cari se află plugarii noștri însê, așa ceva e forte greu; este de ajunsu, decă gunoiulu se lasă sub vite până când credem, că așternutul s'a umplut bine de ud și bageți mai moi, pentru-că neîntemplantu-se acesta și scoțându-se așternutul sêcu pe grămadă, gunoiulu se muceșce. Pentru a încungiura acesta, este bine a face grămada de gunoiu ceva mai afundă în pământu și cam în dosu, unde să fiă terită de vânturi și sôre, apoi e bine a arunca din când în când pe ea udulu, ce se scurge din gunoiu sêu grajd, er erna să se arunce câte-odată și zăpadă, decă presupunem, că gunoiulu nu are destulă umezele, ca să potă ferbe; mai departe e bine a planta în jurulu grămezi și câți-va duți (trăgari), cari prin umbra lor încă împedecă aborirea (evaporarea) materilor nutritore din elu.

Precum este păgubitoru a arunca gunoiulu, când se scote de sub vite cu turcoiulu în tôte părțile, a lăsa udulu să se scurgă din grajd fără a-lu întrebuința unde-va, sêu a lăsa să se scurgă mustulu din grămadă pe ulițe: totu așa de păgubitoru pentru plugari este și a duce gunoiulu pe câmp și acolo a-lu lăsa în grămejore mici timpu uitat

în arșița sôrelui, espusă vânturilor și ploilor, pană când aburesce din elă tótă materia nutritôre (amoniacul).

Lucră deci tare greșitū acei plugari, cari socotescū gunoiulū vitelorū ca o materiă nefolositoare sêu molestătoare, de care voescū a se scăpa câtū mai curēndū și cu orī ce prețū. Unii ca aceștia se asemēnă nebunului din poveste, care aruncându-și punga cu banii într'o apă mare, strigă, că elū pere de fôme. Așa și plugarii, cari cadū în astfelū de greșeli, se căescū, că ei au dusū atâtea și atâtea carē de gunoi la câmpū și totuși au avutū o recoltă slabă. Veți bine, că recolta a fostū slabă, decă gunoiulū a fostū rēu.

(Va urma).

Din „Înțelepciunea Brahmanului“.

(Sentiunțe, de Fr. Rauckert)

Bogatulū în streinī e peste totū acasă, Sêraculū e streinū în propria lui casă.

De te-ai arsū vr'odat' cu lapte
Inghițindu-lū prea ferbinte,
Vei sufla chiar și în zară,
Laptele ținēdu-lū minte.

Ospetărie-i lumea, la care cătră sēră.
Unū călărețū opresce și'n dorī elū plăcă ēră;
Plăcerea lumī, flôre: de vreme înflorește,
Pân' nu se face sēră, sêrmana, vestejesce.

Inima-ți dedă sē porțe o durere ardētore,
Luminări-ī arde capulū, dēr se vaetă ea ore?
Din materiă curată tăcēndū arde pân' se stinge
Cēră, fitilū nu-sū curate, decă'n ardere
[ea plânge.

Chiar și trupulū mi-lū voui cere
Inapoi dela țērīnă,
Căci nu vrēu sē putrezescă
Din ce am nicī o fărēmă.

Haina, ce-am lăsatū în grôpă,
Cum toții facū, la sorôce,
Imbrăca-o-voi eu ēră,
Decă somnulū mi-lū voui cōce.

Va fi totū vechia mea haină,
Dēr ca nouă de curată, —
Peste nôpte griji mama
La copilū s'o dea spălată.

Brașov.

I. Prișcu.

HIGIENA

Sugiulū.

Pin cuvēntulū *sugiu* înțelegemū inflamațiunea unui degetū dela mână, care se sfîrșescē prin cōcere, făcēndū multū puroiu. Sugiulū se pōte isca dintr'o simplă sgarīetură, o tăietură sēu o simplă lovire, dēr cele mai adeseori pricina lui este o înțepătură, mai cu sēmă când este făcută cu unū instrumentū murdarū, cum ar fi unū acū ruginitū, unū cuțitū de bucătăriă plinū de sânge, sēu cu corpū streinū, cum ar fi o țandură de lemnū sēu de metalū, etc., care a rēmasū în rană și acēsta s'a închisū peste elū.

Sugiulū începe în tot-dēuna prin o durere la vērfulū degetului, care durere este adēncă, viă, neîntreruptă, mărită din timpū în timpū prin svicniturī strajnice. Acēstă durere creșce din ȓi în ȓi, dândū simțirea de arsură, sēu a unei sulīțe, care s'ar înfunda în degetū, nelăsândū bolnavulū nicī o liniște, nicī o urmă de somnū. În acēstū timpū degetulū ia o colôre roșie-albăstriă, și se umflă așa de multū, în câtū devine diformū. Din pricina durerei celei mari și a lipsei de somnū, bolnavulū capētă friguri, are sete mare, lipsă de poftă de mănecare și gură rea.

Forma cea mai gravă o ia sugiulū atunci, când inflamațiunea

este adēncă pană la osū, care pōte la rēndulū lui sē se distrugă, sē devie *osū mortū*, sēu *colțū de lupū*, după cum se ȓice la țēră. Decă însē bolnavulū se caută de vreme, lucrurile nu ajungū aci, sugiulū nu se duce așa adēncū, nu atacă osulū, nu produce friguri, și deși este foarte duros, elū rēmâne numai pe deasupra.

Trebue dēr sē ne dămū tôte silințele, ca sē oprimū sugiulū câtū se pōte mai iute diu mersulū lui. Pentru acēsta trebue sē ținemū degetulū în cea mai mare nemișcare, ținēndū mâna legată pe peptū. De mai multe-orī pe ȓi sē ținemū mâna în apă călduță cu țărițe, sēu în apă de socū, sēu de nalbă, totū călduță, căte o jumătate de ôră, ér dela o baie pană la cealaltă sē punemū cataplasme de făină de porumbū; aceste cataplasme trebue sē cuprindă nu numai degetulū, ci o parte și din mână. Prin aceste mijlôce micșorămū durerea, dândū une-orī îndērētū sugiulū, cu tôte că cele de mai multe-orī acēsta nu se pōte, și elū cōce, face puroiu.

O dată ce sugiulū a coptū, numai decătū trebue deschisū printr'o tăietură și deșertatū de totū puroiulū. Cu câtū tăietura se face mai din vreme, cu atâtū ea împedeacă ca inflamațiunea sē se întindă mai departe, la restulū mânei, la pumnū și chiar la antebrațū, dândū astfelū nascere la suferințe cu multū mai grave. După deschidere, sugiulū se spală cu acidū fenicū (2 la sută), se pune prafū de iodoformū și se lēgă cu vată și cu o fașe mică. Lucrulū acēsta îlū facemū în tôte ȓilele pană la vindecare.

(„Ap. Săn.“)

P O V E Ţ E.

Intrebuințarea urzicei ca alimentū pentru vite. Ūrzica este o hrană foarte bună pentru vite. Ea sporesce laptele vacilorū și caprelorū, îlū face mai bunū, și mai dulce, și chiar dă smântână mai multă. Primăvêra trebue tunsă urzica și lăsată sē se vestejască puținū la aerū. Amestecată pe urmă în proporțiă, o parte de urzică și trei părți de fēnū și de paie, nu înțepă limba vitelorū, cari o mănâncă cu lăcomiă.

Foile de viță. Se întrebuințază multū foile de viță spre a înfășura fructele, untulū, carnea sēu vênatulū când se expediează și chiar la mâncări, ca de es. sârmăluțe (găluse) etc. S'a recunoscutū, că acēstă procedere nu mai este fără pericolū, de când se întrebuințază prin vii sulfatulū de cupru în contra parasiților ei. Foile păstrēză în ele puținū dintr'acēstă aramă, alū cărui amestecū cu acidulū fructelorū formēză acetatulū de cupru, o otravă teribilă. Prin urmare este necesarū, de a se spăla în multă apă foile de viță, cari se întrebuințază la expediții, însē la mănecări este mai bine, decă nu se întrebuințază de locū.

Ce trebue făcutū spre a nu obosi ochii? Când citesci orī coși, orī compunī, orī faci vre'o lucrare mai grea, trebue se ridicī ochii din timpū în timpū, de pe lucrare, și sē privesci împrejurulū tēu. Făcēndū astfelū din ȓece în ȓece minute se va observa, că încordorea, muschilorū va fi mai mică, și că ochii se vorū obosi multū mai puținū, ér sângele va circula mai bine.

Curgere de sânge. Din pricina șederei îndelungate la căldură, în sôre, precum și din alte pricinī, cur-

gerile de sânge pe nasū suntū foarte dese. Unū mijlocū simplu și foarte bunū pentru a opri sângele, care curge pe nasū, este de a pleca capulū înainte, de a ridica în susū mâna din aceeași parte cu nara sângerândă, și cu cealaltă mână a apăsa pe nare, împedecândū sângele de a curge. În scurtū timpū, sângele opritū astfelū se închēgă și scurgearea încetēză. Numai câtū în asemenea împrejurare bolnavulū trebue sē se ferescă de a-și sufla nasulū timpū de douē ôre, căci sângele se pōte porni din nou și atunci scurgerea devine multū mai puternică și mai grea de opritū.

Cojile de ouē. La țēră mai cu sēmă se potū vedē cojile de ouē aruncate în gunoiu. Asta'i mare greșelă din punctulū de vedere agricolū, fiind-că conținutulū vârosū alū ghiocilorū de ouē dă unū folosū mare în hrana puilorū, purceilorū și vițelorū, nu numai pentru ôsele acestorū animale, dēr și pentru-că ajută găinilorū sē facă ouē și ajută și creșcerea purceilorū și vițelorū. Cojile de ouē trebue pisate și amestecate cu nutrețū.

Alesulū grânelorū pentru sēmēnță. În cultura cerealelorū, precum și în a legumelorū, este faptū doveditū, că sēmīnțele, după unū timpū ôrecare trebue renoite. Însē la schimbarea acēsta, omulū are sē ia în băgare de sēmă, că esistă grâne, cari potū servi la reproducțiune, ér altele de mai puțină valôre, ale cărorū țăriă și resistință contra influinței climatei e mică, suntū slabe și nu potū servi la reproducțiune. După lungī esperințe s'a constatatū, că grâulū, care creșce pe cōste, în pământū mai puținū grasū, este ceiū mai bunū pentru sēmēnță. Lucrulū acēsta se pōte esplica foarte ușorū. Pe cōstă pământulū este mai puținū productivū, și tot-dēuna cam uscatū în timpulū verei, de aceea plantele, cari creșcū pe ea, potū suporta friguri mai aspre, decătū cele de pe șesū, se desvôltă în modū mai naturalū, și productele pe cari le dau, suntū mai apte pentru reproducțiune, decătū grânele produse în pământū grasū, cari, ca și animalele grase, nu suntū bune la reproducțiune.

Sobolii, furnicile și mușinôele de pe fēnațe. Pe multe fēnațe sobolii și furnicile facū mari neajunsuri prin scōtorea de mușinôie, cari pe timpulū cositului ierbii stricā uneltele și în jurulū lorū nu se pōte cosi bine iarba. Mușinôele acēstea, sporindu-se din anū în anū, detragū foarte multū din prețulū fēnațelorū. Dēr cu tôte acēstea vedemū, că cei mai puținī economi de-ai noștri își dau silința, ca sē le depărteze. Celū mai potrivitū timpū pentru depărțarea mușinôelorū, este primăvêra, ér modulū de a-le depărta este următorulū: săpămū mușinôiulū de jurū împrejurū cu hârletulū, apoi adēncindū unelta acēsta câtū se pōte de tare la rădēcina lui, scōtemū mușinôiulū. Din stratulū de pământū întorsū, luămū atâtea, câtū se umple gaura și o bătucimū bine. Astfelū pe pământulū acēsta prospētū va creșce iarba și fēnațulū va fi albū, frumosū și lipsitū de mușinôie. Totū așa facemū și cu mușinôele de furnicī, însē la acēste turnămū în gaură soluțiune de vitriolū de fierū, care omôră furnicile. Soluțiunea se prepară așa, că în 20 litri de apă solvinū 2 chilo vitriolū de fierū, ér fluidulū preparatū astfelū îlū turnămū în 200 litri apă, din care apoi punemū câte-o litră în fiă-care gaură.

Nou abonamentū la GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Aprilie 1895 st. v.
s'a deschisū nou abonamentū la care invitămū pe toți amicii și aprîjīnitorii sôlei noastre.

Prețulū abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:	
pe unū anū	12 fl.
pe șese luni	6 fl.
pe trei luni	3 fl.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:	
pe unū anū	2 fl.
pe șese luni	1 fl.

Abonarea se pōte face mai ușorū priu **mandate postale.**
Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

MULTE ȘI DE TOATE.

Presimțirea cutremurului de pământū la animale.

Cu ocașiunea celorlū douē mari cutremure de pământū, cari au pustiitū în Aprilie anulū trecutū Locrisulū, a făoutū Dr. G. Scuphos observări interesante asupra presimțului animalelorū și a fricei, ce o arată ele înainte de cutremurū. Mai alesū cu ocașiunea cutremurului din Vinerea mare, câniī orășelului Martino erau într'o agitațiune foarte mare. Câte-va secunde înainte de cutremurū ei începū a urla, preoum facū câniī, cari nu potū suferi musica. Urletulū, ȓice Scuphos, dură întregă nôptă, era unū chaosū îngrozitorū: de-o parte sguđuirile necontentite ale pământului, de altă parte urletele sfâșietôre de urechi ale cânilorū.

O pisică, care se afla într'o colibă de lemnū a unui lucrătorū, începū câte-va secunde înainte de cutremurū a miolăi și a-se văeta, și în decursulū cutremurului sâria de pe unū obiectū pe altulū.

Adevêrații prevestitorī ai cutremurilorū celorlū mari, cari au începutū în nôpțea Duminecei de Pâscī, au fostū cocoșii, ale cărorū strigăte erau așa de curioșe în felulū lor, încătū se putea observa din ele o frică nemărginită.

Dela unū păstorū află Dr. Scuphos, că câteva minute înainte de cutremurū, în Sâmbăta de Pâscī, orī câtū își dete elū și soții lui truda, nu fură în stare sē oprēcă turma de oi și pe câni, dela fuga sêlbatică spre munte. Numai după ce trecū cutremurulū, se întorseră êrăși de sine animalele înspăimēntate.

Dr. Scuphos își esplică aparițiunea acēsta astfelū, că înainte de intrarea adevêratului cutremurū, pământulū începe a se sguđui sēu a tremura, dēr așa de încetū, încătū ômenii nu simtū nimica, pană când animalele, la cari unele simțuri suntū foarte desvoltate, simtū acēste sguđuiri ușore.

Unū uriașū.

Se vede, că sēmīnția uriașilorū încē nu s'a stîrpitū cu totulū de pe pământū. Profesorulū francesū Brissaud, unulū dintre doctorii de frunte ai spitalelorū din Parisū, scrie, că a vȓdutū la unū tȓrgū unū omū înaltū de 2 metri și 20 centimetri. Pană la vârsta de 16 ani, elū creșcuse în modū obișnuitū, dela 16 ani în susū însē a începutū a creșce așa de tare, încătū, când era de 21 ani, ajunsese înălțimea de mai susū, devenindū unū adevêratū uriașū. E peste măsură ososū, mânilū îi ajungū mai pană la glesne, umerii obrazului suntū peste măsură eșiți inafară, fruntea-i e foarte îngustă, ér barba peste măsură mare și desvoltată, așa că uriașulū sēmēnă foarte multū cu maimuțele, atâtū după forma dinafară, câtū și în privința mișcârilorū. Pană la etatea de 35 ani a fostū foarte sănêtosū și capabilū de muncă, atunci însē s'a bolnăvitū, n'a mai fostū în stare sē muncescă și a începutū sē se arate la tȓrguri pentru bani, storcēndū admirațiunea tuturorū celorlū ce-lū vȓdu.

Am onore a aduce la cunoștința puelică, că cu ziua de astăzi **am deschis în Brașov la casa mea proprie, Calea gării Nr. 41**

unul depositul de bere,

sub conducerea Domnilor

Bognár & Szántó.

Acestul depositul principalul va conține toate specialitățile de bere, ce produc berăria din Schwechat și Steinbruch în butoie și butelii, calitatea cea mai bună și prosperă.

Vendarea cu prețurile originale.

Numai acelea butelii cu bere, a căror dopuri și vignete vor fi provădate cu marca alăturată, sunt a se considera ca produsul meu.

Telephon Nr. 124.

Cu totă stima:

Anton Dreher.

679,4 - 9

Orele de casă dela 8—1.

Giro-Conto
la banca
Anstro-Ungară.

„ALBINA“
INSTITUTUL DE CREDIT ȘI DE ECONOMII
FILIALA BRAȘOVUL

Cec-Conto
la postă.
Nr. 505.

primesce depuneri spre fructificare pe lângă $4\frac{1}{2}\%$ netto, solvind însași darea de interese;

sconteza polițe comerciale cu $5\frac{1}{2}\%$;

acordă împrumuturi cambiale și cambial-ipotecari cu 6% ;

deschide credite în cont corrent sub cele mai avantajoase condițiuni;

acordă împrumuturi pe hârtii de valoare, monede, giuvaere și mărfuri cu 6% ;

cumpără și vinde cu prețurile cele mai convenabile monede și hârtii de valoare indigene și străine, în specialul de cele românești;

răscumperă fără nici o detrageră cupone, escomptează cupone înainte de scadență, și

cumpără cu cel mai urcatu preț cupone dela efecte române;

efectuează în modulul celui încasării și plăți pe piețele din țară și mai culantă streinătate,

esecută în comisiune ori-ce însărcinări de bancă sub cele mai ieftine condițiuni;

închiriază magazine și locuri libere de depou, pe teritoriul său strada Gării Nr. 45, care, situat nemijlocit lângă gara drumului de fier de stat, e legat prin șine proprii cu acesta și investit cu dreptul de vămire și cântărire oficiosa prin organele drumului de fier de stat;

primesce în calitatea sa ca reprezentanță principală a societății de asigurare **EQUITABLE** din New-York oferte pentru asigurări pe viață sub condițiunile favorabile, participare a acestei societăți.

Onorabilelor administrațiuni de fonduri și p. t. D-lor capitaliști le recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fonciare de 5% ale „Albinei“

ale căroră cupone se răscumperă semestrul fără nici o detrageră, și cari se află de vândare în cursul zilei a bursei din Budapesta, în piese de 500, 1000 și 2000 de corone. Comparându cursurile și produsul celorlalte efecte indigene, se poate susține cu totu dreptul, că

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5%

sunt și relativ cele mai ieftine și totodată mai productive din efectele cotate la bursa din Budapesta.

Bonitatea absolută a foncierelor „Albina“ e garantată prin valoarea celui puțin întreită a ipotecelor pe ba a căroră se esmit, prin fondul special de asigurare a scrisurilor fonciare care e de fl. 200 000 și în fine prin totalitatea orii și cărei alte averi a institutului.

17 - *

Orele de casă dela 8—1.

Marea Descoperire a Veacului

ELIXIRUL GODINEAU este singurul leac

(fără nici o primejdie) în contra **Neputinței**, Vindecarea anemicilor, a Sleitilor, etc.

INTINERIREA ȘI PRELUNGIREA VIETEI

Administrația **ELIXIRULUI GODINEAU** la PARIS, 7, r. Saint-Lazare.
BROȘURĂ GRATUITĂ TRIMEASĂ FRANCO DUPĂ CERERE

Se găsește **ELIXIRUL GODINEAU** și la BUCUREȘTI, la Ilie **LAMPÎRESCU**, droghist;
la JAȘI, la D.D. Frați **KONYA**, farmaciști.

la Galați: **STALSKI**, farmacist; la Ploiești: la D-nii **J. & T. CHRISTESCU**, drogoiști; la Roman: la D-nul **D. J. WERNER**, farmacist; la Tulcea, farmacia la „**MINERVA**“

Invitare la abonamentul!

Cu 1 Ianuarie 1895 se începe unu nou abonamentul

la

„VATRA“

fôia ilustrată pentru familie.

„VATRA“ îndeplinind toate condițiunile cerute unei foi ilustrate pentru familie, fiind redactată cu multă îngrijire de unu din cei mai aprețiați scriitori români, având totu-deuna unu sumar bogat, variat și instructiv, pe lângă o sumă considerabilă de ilustrațiuni splendidu reușite, dintre cari o mare parte originale, referitoare atât la istoria nemului românesc, câtu și la artele, industria și evenimentele însemnate de actualitate din țară și pe unde locuesc Români; **este cea mai răspândită revistă ilustrată și ocupă I-ul locu în literatura beletristică română.**

„VATRA“ apare de 2 ori pe lună, în fascicule întregi, de câte 4 coli mari 4^0 , tipărite luxosu pe hârtie extra-velină.

Pentru Austro-Ungaria:

Costulul abonamentului pe unu anu este . . . fl. 12

„Cei ce doresc a se abona, suntu rugați să binevoiescă a trimite costulul abonamentului, prin mandatul postal la librăria editore, **C. Sfetea, București**, căci „Vatra“ n. se trimite de cătă celoră cari plătesc abonamentul înainte.

Colecțiul din anul I. alu „Vetrii“ se mai găsesc broșate cu 12 fl., luxos legate cu 13 fl., er' numai scôrțele cu fl. 1.50.

600,27—30

Diploma de
recunoștință
Sibiu 1881.

Insciințare.

Medalie de
argint dela
București
1894.

Subscrisulul croitoru aducă la cunoștința On. publicu român, că fiindu stabilitu de presentu aici, sunt la dispozițiunea On. publicu la ori ce felu de comande, ce cadu în bransa mea.

Primescū ori-ce haine civile pentru bărbați, precum și uniforme pentru militari și studenți, haine pentru preoți și călugări, tot telul de îmbrăcăminte pentru serviciul bisericeii, efectuindu-le cu prețuri moderate și după cea mai nouă modă. La cas de trebuință pot servi cu mu-tre fine și frumoșe, dela cele mai renumite fabricii, cu prețuri reduse.

Fiindu decoratū, pentru desteritatea, ce am câștigat'o în decursulul timpului, în meseria mea, dela **Expozițiunea Română din Sibiu (1881)** cu medalie de bronză, er în timpulul din urmă (1894) cu medalie de argintu dela **Expozițiunea din București**, speru, că voiu avea, ca măestru român, sprijinul și încrederea publicului român.

Rugându-mă pentru o cercetare cătă mai numerosă, rămân la dispozițiunea On. publicu

cu stimă

IOANŪ BIDU, croitoru

Strada Mare, lângă gimnasiul român.

4

Antreprize de pompe funebre

E. Tutsek.

Brașov, Strada Porții Nr. 4. Colțul Tergulul boilor.

Recomandă on. publicu la casuril de mörte, aședământulul său de înmormântare bogat asortat în cari toate obiectele, atât sorte mai de rëndu, câtu și cele mai fine, se potă căpăta **cu prețuri ieftine.**

Comisiune și depou de sieriuri de metalu ce se potă închide hermeticu, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor sieriurilor de lemn, de metalu și imitațiuni de metalu și de lemn de stejaru.

Depou de cununil pentru monumente și plantici cu prețurile cele mai moderate.

Reprezentanță de monumente de marmură, care funebre proprii cu 2 și cu 4 cai, precum și unu caru funebru vëndu pentru copii, precum și cioclii.

Comande întregi se esecută **promptu și ieftinu**, iau asupra-mi și transporturi de morți în streinătate.

În fine recomandū și biroulul meu mijlocitoru procedându cu cunoscuta-mi soliditate.

La casuril de mörte a se adresa la

E. Tutsek.

5 - *